

Notas de la actualidad nacional

Las repercusiones que en el seno y estructura de los partidos tienen los acontecimientos políticos

La situación actual de los radicales.—Momentos de quiebra y crisis.—Palabras de un diputado.—La misión centro del partido

Por FRANCISCO CASARES

No es la primera vez que los acontecimientos políticos y el curso de los sucesos tienen una marcada repercusión en el seno y en la estructura de las organizaciones políticas. El advenimiento de la República produjo el nacimiento de diversas agrupaciones que antes no existían, o por lo menos, no tenían relieve en la vida pública española. Y a partir de ese momento, sólo algunas fuerzas que, por su propia extensión y arraigo, podían resistir los embates de las incidencias y de los episodios políticos, se han mantenido incólumes. La mayor parte de los partidos o han tenido que pasar por el doloroso trance de extender su propia acta de defunción, o se han reajustado, o han buscado en la fusión con otros de afinidad y cercanía el medio eficaz de prolongar su propia existencia. No es la primera vez, insisto, en que esto sucede. Si ha repetido el caso a lo largo de la vida de la República, con reiterada frecuencia. Pero hace algún tiempo, los hechos políticos han tenido tal volumen y su presencia en el panorama internacional se ha multiplicado tan profusamente que aquellas consecuencias han tenido, obligadamente, también, un evidente e ineludible carácter.

El movimiento revolucionario de Octubre inicia una nueva época en esta sucesión de repercusiones. Ya antes, la disolución de las Constituyentes y el resultado de las elecciones de 1933 dio analogos resultados. Desaparecieron los radicales socialistas y nació Unión Republicana. Después ha venido la división en las filas socialistas, próxima a sustanciarse, según las noticias y anuncios que ya circulan; la aparición de Izquierda Republicana, en reemplazo de la Acción que presidía el señor Azaña; la unión con el Partido Nacional que acudía el señor Sánchez Román, y el grupo del señor Martínez Barrio y, por último, de todos los partidos de extrema izquierda para constituir el frente electoral común, a imitación del Frente popular que en Francia integran radicales socialistas, socialistas de las tres ramas y comunistas. Ahora le ha llegado el momento al Partido Radical. Sería pueril desconocer o tratar de ocultar que el viejo partido republicano atraviesa un momento de crisis, casi de quiebra. Las campañas que desde la separación en las primeras Cortes del régimen se pusieron en marcha van produciendo sus frutos a los que han ayudado errores y contratiempos que llenan de este instante la actualidad política. El hecho es que el Partido pasa por unas horas difíciles, y que las reuniones que ha celebrado durante dos días la minoría que lo representa en el Parlamento, han tenido una importancia y un valor político difícilmente calculables todavía, pero que serán apreciados en toda su indudable dimensión cuando transcurra el tiempo. ¿Reajustes, separaciones, apartamientos? Eso es lo de menos. De todo ello se ha tratado, y era natural que se tratara. Pero hay un problema de más fondo, de más trascendencia. Y ese es el que principalmente se ha debatido en las penosas jornadas, a través de las cuales ha desarrollado su discusión interna la minoría del partido radical. Para concretar los contornos de ese problema de fondo, utilizaré, mejor que palabras y juicios de mi propia cosecha, las que he podido recoger de labios de un destacado diputado del partido.

—Para nosotros—me decía—se ventila una cuestión de suma trascendencia. La anécdota del momento, con toda su importancia, no la tiene tanta como esa otra cuestión fundamental. Estamos ante un ataque de tremenda violencia, de frías empuje, que hace culminar toda una política seguida tenazmente en contra de nuestra organización. Se trata simplemente de destruir a los radicales. Como sea. Pero ¿ha cumplido ya el partido radical la misión singular que le corresponde? ¿Puede dar por terminada esa misión? Hay dos puntos esenciales a considerar. De una parte, tenemos el problema del bloque. Se hizo esta coalición de fuerzas gubernamentales con una finalidad concreta: la de ofrecer, dentro de estas Cortes, un instrumento de Gobierno y facilitar su vida, a fin de rectificar una política que el país había sancionado en la forma más dura y explícita que cabe registrar. En ese bloque ha sido el partido radical el eje, el pilar básico, la piedra fundamental. Sin los radicales no hubiera podido hacerse nada. Y, no sólo por el número, que era absolutamente necesario para la formación y supervivencia de una mayoría legislativa, sino por el carácter netamente republicano del partido y el lugar de emplazamiento dentro de la misma República. Sin la garantía de los radicales, no se podía aceptar la participación de unas fuerzas nuevas, recién incorporadas al régimen. Sin el control y el freno de los radicales, no se podía dar paso a quienes, lógicamente y legítimamente, tenían postulados más contradictorios con la legislación republicana y con el ritmo y el tono de las primeras Cortes. Era, pues, el contrapeso, el puente de acceso, el

aglutinante. La presencia del partido radical en el bloque no era solamente una precisión numérica y política. Era algo más: la sustancia misma de ese conjunto y ese acuerdo de fuerzas gubernamentales. Y se plantea esta cuestión previa: ¿ha terminado el bloque su función en la vida pública, en la marcha del régimen, en las necesidades de España? Es notorio que no. Ni se ha ultimado el programa, que lo determinó y que alcanza ahora en las Cortes su momento de culminación con el plan económico, ni se ha hecho la reforma electoral, sin la cual es absolutamente imposible el acceso a nuevas etapas políticas, e incluso, si se quiere, la realización de nuevos anhelos del país, ni en los demás campos políticos. ¿Por qué? Porque, si se quiere, en ese momento y a una claridad de actitud que permita considerarlos como instrumentos utilizables para la función de dirigir y gobernar el país. El bloque tiene todavía mucha labor por delante. Tiene una obra que terminar. Tiene unas finalidades concretas e irremplazables que cumplir. Su existencia es aún necesaria. Y su existencia, sin el grupo radical, es política y numéricamente imposible.

El segundo punto es el de la propia posición del partido radical en la República. Ha hecho nuestro partido la obra de más dimensión patriótica que se ha llevado a cabo dentro del régimen. Ha republicado fuerzas y masas que no estaban dentro de su ámbito. Pero esas fuerzas no tienen todavía un marchamo indiscutible, no han alcanzado aún una situación que las haga inexpugnables. Con nosotros, pueden y deben gobernar. Solas, ni podrían ni deberían hacerlo. Es preciso terminar la obra de incorporación que tiene un último trámite indispensable: el de la nueva comparecencia ante las urnas. El de una última y definitiva ratificación de confianza por parte del país, en el concepto de fuerzas y organizaciones de matriz irrecusablemente republicana. La misión centro que se asignó en las Constituyentes al partido radical y que ha venido cumpliendo en las segundas Cortes, se cierra y se completa en la futura llamada a los comicios. Hasta entonces, no puede abandonarse, porque se malograria toda la obra realizada.

Por ello, aunque se hagan reajustes, aunque se tomen determinaciones, aunque el partido cambie su estructura y su perfil, aunque cambiara de nombre, ha de ser siempre base y sostén de una organización centrista que realice y que ultime esa gestión.

Esas son las palabras que hemos escuchado de labios autorizados, y que reemplazan y mejoran lo que pudiera ser mi juicio sobre el momento de crisis por que atraviesa el partido radical.

Declaraciones del señor Lerroux

NO HA PENSADO EN RETIRARSE DE LA POLÍTICA

Interrogado el señor Lerroux sobre lo ocurrido en días anteriores en las Cortes, ha manifestado:

—Cuando surgió el famoso asunto de la denuncia, yo ante el Consejo de ministros dije que no dimitía y que continuaría en mi puesto hasta el fin del debate. Como todos saben, esto lo he cumplido y permanecí en el banco azul toda la tarde, escuchando muchas cosas amargas y otras que nunca creí escuchar. Después de ese trance, es cuando podía abandonar el Poder.

—¿Pero no la política? —De ninguna manera. Yo hace mucho tiempo tenía el propósito de tomar una pequeña vacación y hacer una cura de aguas en un balneario portugués. Desde el mes de Octubre del año pasado, trágico mes, desgraciadamente, que todos recordamos o por lo menos creo que se recuerda, he vivido en una constante tensión nerviosa, propia de las funciones de Gobierno, acrecentada, como es natural, con los acontecimientos de la última temporada.

Por todo ello quería descansar y ver de recobrar fuerzas, que aunque afortunadamente no me faltan, tampoco estoy muy sobrado de ellas. Pero nadie puede sospechar que sea ahora cuando decida ese viaje, ya que ni es temporada de baños, ni las condiciones climatológicas de la estación pueden convenir a mi salud. El periodista preguntó al jefe del partido radical qué hay sobre unos rumores que recoge la Prensa respecto a su retirada de la vida pública.

El señor Lerroux replicó que son injustificados esos rumores pues en reunión que ayer tuvo la minoría radical invitó a los diputados a que designaran una persona que representara a la minoría en el debate sobre la crisis. Yo no debía ni podía intervenir en este debate. Soy un hombre que no sé mentir, y se acordó el nombramiento del señor Samper para el desempeño de esa misión. Decidí al propio tiempo no acudir hoy al Congreso, pues sé que mi temperamento no me permitiría contenerme en el caso de una alusión, y dije que iba a preparar mi viaje a ese balneario de que se habla.

El periodista preguntó a don Alejandro cuando hablaría en la Cámara, respondiendo el señor Lerroux:

—Sólo puedo insistir—dice el señor Lerroux—; hablaré no sé cuándo, pues es preciso saber cuándo conviene a los altos intereses de la patria; pero, desde luego, no moriré en silencio.

Si quiere usted mantener el símil que tantas veces se repitió, diré que en la lucha siempre suelen salir con arañazos los combatientes, y más cuando se lucha con esa clase de animales repugnantes que se arrastran por el suelo... Pero ya veremos quién vence al final. Es posible que ahora sea la serpiente la que haya mordido al león; pero el león sigue en disposición de dar zarpazos con arrosos para ello y con ánimos no de lucha, pero sí de que todo quede en el lugar que debe. Se tiene que esclarecer lo que todavía está confuso...

En quinto plano, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Instantánea política

No entendemos la solución de la crisis

Se ha resuelto la crisis. El señor Lerroux y el señor Rocha dejan su puesto para otros dos radicales, directamente designados por el señor Chapaprieta: los señores Bardaji, que va a Instrucción Pública, y el señor Usabiaga, a Agricultura. Uno es abogado del Estado y diputado por Badajoz. El segundo es ingeniero industrial, director de la Escuela de Madrid.

Muy bien. Pero seguimos sin entenderlo. Ni el señor Lerroux ni el señor Rocha están comprendidos en la lista del dictamen. El señor Lerroux está aludido en la denuncia, sin haberse comprobado los extremos que a él se refieren, es decir, sin que de lo actuado por la Comisión aparezca la intervención de don Alejandro Lerroux en los manejos de su sobrino e hijo adoptivo para la autorización del juego. El señor Rocha no es aludido siquiera. ¿Por qué, pues, estas dimisiones? ¿Por qué estas sustituciones? Si el asunto ha de tener mayor extensión parlamentaria, y aunque no la tuviera, la intervención judicial, y se quería que el Gobierno apareciera al margen de todo contacto con el partido político al que pertenecen los designados nominativamente en el dictamen, no se comprende por qué subsisten tres ministros radicales. Si la presencia de estos señores no sólo no supone resistencia activa o pasiva al cumplimiento de los trámites procesales, porque el partido radical está interesado en que se ponga de manifiesto la absoluta verdad de este asunto y la intervención y responsabilidad que pudieran tener cada cual, no estando incluidos ni don Alejandro Lerroux, ni el señor Rocha en la lista, no tiene explicación suficiente la sustitución por otras personalidades del mismo partido, que sin merma del respeto y merecimiento personal, no son las más destacadas entre los radicales. Aun pudiera decirse que el señor Lerroux es el jefe y los nombrados en el dictamen sus familiares y amigos. Bien. Pero ¿y el señor Rocha? Por vuestras que le demos al asunto, no se entiende.

La crisis se ha resuelto en unas horas. El estrago político en la opinión ha sido muy escaso. Mejor es así. Si S. E. hubiera considerado procedente abrir consultas, todo el mundo hubiera pensado que había llegado el fin de las Cortes. Hasta se hablaba de un Gobierno de izquierdas.

ALVAREZ DE LEON

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 31 de Octubre de 1905

Con motivo de la festividad del día mañana no se publicará DIARIO DE BURGOS.

—Esta tarde, a las cinco y media, al salirse preparando unos calos en el establecimiento del señor Briones, falleció repentinamente el aldeano Román del Olmo Arnáiz, de 59 años, natural de Tobes, a consecuencia de un derrame seroso.

—Ayer quedó constituido el nuevo Gobierno, en la siguiente forma: Presidente, Montero Ríos. Estado, Gullón. Gracia y Justicia, López Puigcerver. Hacienda, Echeagaray. Guerra y Marina, Weyler. Gobernación, García Prieto. Fomento, conde de Romanones. Instrucción Pública, Eguillor.

Ecós de sociedad

A los 65 años de edad, dejó de existir en el día de ayer en esta ciudad, nuestro querido amigo el culto abogado y competente secretario del Juzgado de primera instancia e Instrucción de Burgos, don Jesús-María Gil Ruiz. Al enviar nuestro más sentido pésame a su afilicada esposa doña Martina Sanz Pérez, nos unimos al duelo que en estos momentos aflige al resto de la familia, entre la que se cuenta el hijo del finado don Rafael, oficial-letado de dicho Juzgado y también querido amigo nuestro.

Crónica militar

Revista de comisario

La revista de comisario del próximo mes de Noviembre la pasarán el día primero los cuerpos y dependencias de esta plaza.

El Centro de Movilización y Reserva número 11, a las nueve y media, ante el comisario de segunda don Pablo Salazar Esteve.

El personal disponible y de reemplazo, a las doce, ante el comisario de segunda don Cándido Rodríguez Trujillo, y los Transeantes, a las doce, ante el oficial primero don Victorino Sáez y Sáez.

Las fronteras del amor

Por José Mojica y Rosita Moreno. Mañana, a las cuatro y media, siete y media y diez y media, en

AVENIDA

Instrucción Pública

TRIBUNAL DEL CURSILLO ESPECIAL PARA INGRESO EN EL MAGISTERIO NACIONAL. RELACION DE LOS CURSILLISTAS APROBADOS EN EL TERCER EJERCICIO

Maestras

- Doña Aurora Ortiz Cornejo, 30 puntos.
- Doña Gumersinda Tajadura Muñoz, 29.
- Doña Celedonia Sáiz Avendado, 28.
- Doña María Dolores Minguéz González, 28.
- Doña Rufina Manjón Pérez, 28.
- Doña María Natividad Páramo Bardallo, 27.
- Doña María Nieves Fernández Pérez, 27.
- Doña María Asunción Villanueva Peaña, 27.
- Doña Leonor Moreno Martínez, 27.
- Doña Encarnación del Río Morquecho, 26.
- Doña Juliana del Pozo Gallo, 26.
- Doña Erotis Valdemoro Carrillo, 26.
- Doña Purificación Velasco de Juana, 26.
- Doña Victorina Urizarna Pedroso, 26.
- Doña Julia Pablos Temiño, 25.
- Doña María Natividad Palacios Varona, 25.
- Doña María Figuero Calvo, 25.
- Doña Emilia Abaunza López, 25.
- Doña Elisea Díez de la Lastra, 24.
- Doña Rosaura Sedano Serna, 24.
- Doña María Dolores Santamaría Fernández, 24.
- Doña Constantina Mediavilla Angulo, 24.
- Doña Isabel San Miguel Cano, 24.
- Doña Serviliana Díaz Quintano, 24.

Maestros

- Don Julián Velasco Ortego, 30.
- Don Julián Pereda Cano, 27.
- Don Rafael Corral San Millán, 27.
- Don Trifino Martínez Gil, 26.
- Don Antonio García Torres, 26.
- Don Clemente Díez Quintana, 26.
- Don José Ezquerza Delgado, 26.
- Don Pedro Santaolalla Díez, 25.
- Don Félix Lara Saldaña, 25.
- Don Celestino Delgado Sagredo, 25.
- Don Juan Arous Villaverde, 25.
- Don Félix Gómez Arranz, 25.
- Don José Bartolomé San Millán, 25.
- Don Antonio Blanco Bueno, 25.
- Don Domingo García Melchor, 24.
- Don Angel Rodríguez Güemes, 24.
- Don Hilario Madruga de los Mozos, 24.
- Don Aureliano Herrero Vicente, 24.
- Don Salomón Román Gutiérrez, 24.
- Don Agustín Pérez Hervás, 24.
- Don Enrique Andrade Pérez, 24.

Burgos 31 de Octubre de 1935.—V.º B.º

El presidente, J. Ignacio González Jáuregui.—El secretario del Tribunal, Félix Izquierdo.

TRIBUNAL DEL CURSILLO ESPECIAL PARA INGRESO EN EL MAGISTERIO NACIONAL

Lista definitiva de los cursillistas aprobados en los tres ejercicios con la suma total de puntos y el orden de relación con que este Tribunal la eleva a la superioridad para su aprobación:

Maestras

- Doña María Dolores Minguéz González, 85.
- Doña Victorina Urizarna Pedroso, 83.
- Doña Celedonia Sáiz Avendado, 82.
- Doña Aurora Ortiz Cornejo, 78,25.
- Doña Gumersinda Tajadura Muñoz, 78,25.
- Doña Rufina Manjón Pérez, 75,25.
- Doña Erotis Valdemoro Carrillo, 74,50.
- Doña María Asunción Villanueva Peaña, 70,75.
- Doña María Dolores Santamaría Fernández, 70,75.
- Doña Juliana del Pozo Gallo, 70,50.
- Doña María Natividad Palacios Varona, 68,50.
- Doña María Nieves Fernández Pérez, 63,50.
- Doña María Figuero Calvo, 63,25.
- Doña Purificación Velasco de Juana, 68.
- Doña María Natividad Páramo Bardallo, 68.
- Doña Encarnación del Río Morquecho, 67,75.
- Doña Leonor Moreno Martínez, 67.
- Doña Emilia Abaunza López, 66,25.
- Doña Elisea Díez de la Lastra, 62.
- Doña Julia Pablos Temiño, 61.
- Doña Rosaura Sedano Serna, 60,75.
- Doña Constantina Mediavilla Angulo, 59,50.
- Doña Serviliana Díaz Quintano, 58,25.
- Doña Isabel San Miguel Cano, 56,75.

Maestros

- Don Trifino Martínez Gil, 84.
- Don Julián Velasco Ortego, 84.
- Don Rafael Corral San Millán, 84.
- Don Julián Pereda Cano, 83,75.
- Don Clemente Díez Quintana, 83,25.
- Don José Ezquerza Delgado, 81.
- Don Antonio García Torres, 80,75.
- Don Salomón Román Gutiérrez, 80.
- Don Félix Lara Saldaña, 78,75.
- Don Antonio Blanco Bueno, 78,75.
- Don Angel Rodríguez Güemes, 77,75.
- Don José Bartolomé San Millán, 77,25.
- Don Pedro Santaolalla Díez, 76.
- Don Domingo García Melchor, 75.
- Don Hilario Madruga de los Mozos, 72,75.
- Don Celestino Delgado Sagredo, 72,50.
- Don Enrique Andrade Pérez, 72,25.
- Don Juan Arous Villaverde, 71.

19. Don Aureliano Herrero Vicente, 70.

20. Don Félix Gómez Arranz, 68.

21. Don Agustín Pérez Hervás, 56.

Burgos 31 de Octubre de 1935.—V.º B.º

el presidente, J. Ignacio González Jáuregui.—El secretario del Tribunal, Félix Izquierdo.—El vocal, R. Sobrino Alvarez.

ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO DE BURGOS

oponuv

En la Secretaría de este Centro y a disposición de los interesados se hallan los siguientes títulos académicos:

Doña Teresa Sanz Bartolomé, don Jaime Santamaría Ruiz, don Lope Santamaría Puras, doña Evarista Pilar Ruiz-Huldobro, don Francisco Albaina Yudego, don Teodoro Valmaia Hernando, don Evello Yusta Calvo, doña Efigenia Maestro Ansa, doña Emilia Abaunza López, doña María Cristina Duque Gómez, doña Escolástica Díaz Galero, doña Leonor Leiva Ausín, doña María Esperanza Rodríguez Manrique, don J. Elvira Fuente, doña María de los Angeles Raspau, don Pedro Cea Gutiérrez.

NOTA.—Los interesados necesitan retirarlos personalmente, presentando cédula personal y un timbre móvil de 0,25 pesetas.

La última película en la que tomó parte el gran cantante José Mojica, fué

Las fronteras del amor

Obra que mañana se estrena en

AVENIDA

Un grave accidente

El tren correo arroja a una camioneta

DOS MUERTOS Y UN HERIDO GRAVE

En el Gobierno civil, se ha recibido esta tarde la noticia de que en el kilómetro 470,300 de la línea férrea del Norte, se hallaba detenido el tren correo número 25, a consecuencia de haber arrollado en el paso a nivel de dicho término, a una camioneta.

El tren se ha detenido en dicho lugar a las 1,35 de la tarde.

Según las noticias que tenía el señor gobernador civil interino, con quien hemos hablado a última hora de la tarde, en el grave accidente habían resultado dos personas muertas y otra gravemente herida.

Se desconocen otros detalles en el momento de cerrar esta edición.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

G emio de practicantes

Verificada la distribución de cuotas entre los compañeros que componen el Gremio de Practicantes, queda expuesta en el local del Colegio, para que los que se consideren agraviados, formulen las reclamaciones que se estimen pertinentes ante la Junta de Agravios que se celebrará el día 7 de Noviembre próximo a las seis de la tarde en el local del Colegio.

Burgos 31 de Octubre de 1935. — El Síndico, Manuel Alonso.

Notas de la Alcaldía

En los enterramientos que se halle la rotación «A extimar», se entiende que están a descubierto en el pago de la renovación y como consecuencia, de no verificarlo en el mes de Noviembre próximo, los restos serán sacados y depositados en el osario común.

La Alcaldía advierte también, que en lo que resta de año se procederá a la exhumación en el Cementerio General Antiquo, de todos aquellos restos que estén en enterramientos en arriendo y no hayan solicitado su traslado.

Cacería de galgos en las Mijaradas

El domingo, día 3, se celebrará en el coto de la Granja de Mijaradas la primera cacería de liebres del año.

Como la animación es grande se ruega a los que vayan a presenciarlo, que una vez en la finca sigan el camino indicado con banderas blancas, sin detenerse y sin salirse de la ruta señalada para no entorpecer la cacería, hasta llegar a una bandera roja que será el sitio de parada de coches y aficionados.

Se hace público que como el puente de Villimar está en obra, hay que entrar en la finca por Quintanapalla.

Queda completamente prohibido, tanto a los de caballo como a los peatones «cortar» las liebres en su carrera.

Para la impresión de este

Diario, empleamos tipos

LENINA

Edición de las ocho de la noche

Ayer en el Ayuntamiento Una sesión de un cuarto de hora

Se despacharon numerosos asuntos de trámite

A las siete y diez comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde don Manuel Santamaría.

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior fue aprobada.

Obras

Los dictámenes que presentó la citada Sección se aprobaron adoptándose en virtud de ellos los siguientes acuerdos:

Autorizar a los presidentes de las Cooperativas de Casas Baratas "Doctor Zumel" y "Pedro Calderón de la Barca" para construir dos grupos de casas, de doce viviendas cada uno, en el término de San Julián.

Idem a don Nemesio López para sustituir por una tubular la alcantarilla de su casa número 9 de la calle de la Carretera.

Idem a doña Asunción Mur para idem idem la de su casa número 32 de la calle del Cid.

En la moción del capitular señor Domingo Monedero sobre que se haga una transferencia de la cantidad destinada para la construcción de la Lonja, para otras obras que sean necesarias, urgentes y a ser posible reproductivas, se decidió que pasara el expediente a la Sección de Hacienda.

Sanidad

En los asuntos informados por esta Sección, de conformidad con sus dictámenes, se acordó lo siguiente:

Autorizar a don José Serna Revilla para abrir un establecimiento destinado a la venta de comestibles en la planta baja de la casa número 56 de la calle de la Paloma.

Idem a don José Serna Revilla para abrir otro de venta de muebles usados en

la planta baja de la número 20 de la Merced.

Idem a don Francisco García para abrir otro de vinos al por menor en la casa número 5 de la calle de las Casillas.

Idem a doña Amparo Bobillo para abrir otro de carnes frescas y saladas en la número 10 de la del Arco del Pilar.

Idem a don Luis Castellanos para instalar un motor de medio H. P. en el establecimiento de su propiedad sito en la casa número 38 de la calle de Santander.

Y a don Jesús Elvira Peña para instalar una máquina destinada al lavado de ropa, de 1/8 H. P. en el sotabanco de la casa número 2 de la calle de la Travesía del Mercado.

CUENTAS

Se aprobaron de diversas Comisiones.

Fuera de convocatoria

Se dió cuenta de las cartas, instancias y "Boletines Oficiales" recibidos desde la última sesión.

Quedaron a disposición de los concejales para su estudio.

Notas finales

La "Azucarera de Burgos"

El alcalde da cuenta de que a mediados ha recibido la visita de un burgalés que en reciente viaje realizado a Madrid se ha interesado por el curso que llevaba la importante cuestión relativa a la instalación de la "Azucarera de Burgos".

Me ha hecho ver—dice el señor Santamaría—los grandes intereses que se han movido para que Burgos vea satisfechas sus aspiraciones, diciéndome que en el Ministerio puede verse un cúmulo de telegramas dirigidos en ese sentido por pueblos de la provincia de Logroño.

Aunque la Alcaldía en nombre propio y del Ayuntamiento de Burgos ha enviado un despacho destacando la importancia que la citada fábrica tiene para to-

da esta región, incito a todas las entidades locales y Ayuntamientos de la provincia, llamándoles la atención sobre esta cuestión, en la cual es preciso que inmediatamente envíen al Ministerio de Agricultura sendos despachos indicando la conveniencia de que dicha fábrica se establezca, por ser de gran interés para los agricultores de la provincia.

También es cierto que se han movido algunos Ayuntamientos burgaleses en contra de esta pretensión, y son estos los que se encuentran en la zona de la

acucarera de Miranda, esgrimiendo, entre otros argumentos, el de que en nuestra provincia ya es bastante una fábrica, pero comprenderán aquellos y comprenderán también todos los burgaleses y los diputados a Cortes que dada la extensión que tiene la provincia de Burgos, no es ir en contra de los intereses de ésta el querer instalar la Azucarera en Burgos.

Por eso—termina diciendo—llamo la atención del pueblo en general y en particular de los Ayuntamientos burgaleses así como de las entidades locales y provinciales para que remitan al Ministerio de Agricultura telegramas en el sentido antes expuesto.

El señor Izquierdo, uniéndose a las manifestaciones de la Alcaldía, estima que debe trasladarse a Madrid una comisión, compuesta por el señor Santamaría y algún concejal, la cual, acompañada por el presidente de la Diputación, si en ello está conforme, representantes de entidades y diputados a Cortes, haga ver al ministro de Agricultura, personalmente, cómo no es una injusticia lo que se solicita, sino que, por el contrario, produciría indudables beneficios a la población campesina de esta región.

El señor Almendres, en su doble concepto de concejal y agricultor, destaca el valor de los beneficios que la "Azucarera de Burgos" produciría, por lo que es preciso intensificar la labor en pro de la instalación.

En ese sentido se une a la proposición del señor Izquierdo de que se traslade una comisión a Madrid y a ambos capilares contesta la alcaldía recogiendo sus iniciativas y prometiendo ponerse de acuerdo con el presidente de la Diputación y representantes de entidades burgalesas, para ver si se consigue lo que se pretende, teniendo en cuenta que Burgos contó con una de las primeras fábricas de azúcares.

Hace constar también el señor Santamaría que los diputados por Burgos han presentado al proyecto de ley una enmienda suscrita en primer término por el señor Alonso de Armijo, constándole asimismo que los citados representantes en Cortes están trabajando activamente para que sean atendidos los deseos de Burgos.

Por su parte, reconociendo los grandes intereses que se están moviendo en contra de nuestras pretensiones, no tiene inconveniente en ir a Madrid o donde sea para defender lo que a la ciudad interesa.

Hechas estas manifestaciones se levantó la sesión a las siete y veinticinco.

PERFUMERIA LYSA

Ofrece al público burgalés sus grandes creaciones

Bronceador instantáneo
LYSA

Dará un tono de tostado a su gusto
Frasco: 6 pesetas

Cremo Blaine
LYSA

Evita rojeces, quemaduras e irritaciones. Indispensable contra las inclemencias del tiempo
Caja: 1'50 pesetas

Crema Cyder
LYSA

Dejará su cutis tenso, suave y refrescante, y de una fragancia incomparable. Dos tonos: De día (seca) y de noche (grasienta)
Caja: 1 peseta

Polvos
LYSA

Aterciopelan el cutis. Tres tonos: Raquel, Chamois y Rosa
Caja: 0'75

Agua de Colonia
LYSA

Original e inimitable creación de los Laboratorios LYSA. De intenso, delicado y persistente perfume.
Litro: 13 pesetas

De venta en
SALON POSTAL
Isla número 9.
VIUDA DE JUSTO MARTINEZ
Plaza Mayor, número 45.
DROGUERIA "FACOS"
Lain Calvo 22

Representante en Burgos:
G. FERNANDO AZCARRETAZABAL
Martínez del Campo 17, Etrig

El Día del Ahorro

La Caja de Ahorros Municipal, para solemnizar el día 31 de Octubre, fecha consagrada a celebrar la fiesta universal de "DIA DEL AHORRO", además de distribuir como en años anteriores libretas benéficas con imposiciones de cinco pesetas a los 50 niños y niñas del asilo de San Juan, repartiendo, también en li-

nes sucesivas mensuales constantes, durante los tres últimos años.

3.ª Treinta premios de 25 pesetas a los imponentes que hubieren hecho mayor número de imposiciones y ningún reintegro, durante los tres últimos años.

4.ª Diez premios de 50 pesetas a los imponentes con ingresos familiares no superiores a 3.000 pesetas que tengan mayor número de hijos menores de 15 años y con un mínimo de cuatro.

5.ª Diez premios de 50 pesetas a la imponente viuda que, sin más recursos que su jornal, haya atendido a mayor número de hijos.

6.ª Diez premios de 50 pesetas a los imponentes que, con solo su jornal, sostengan a sus padres imposibilitados.

7.ª Otorgar hasta 30 premios de 100 pesetas a los imponentes que contraigan matrimonio durante el año de 1936, cuyas libretas tengan una o más imposiciones en cada uno de los cinco años finalizados en 31 de Octubre y hayan acreditado un saldo no inferior a cien pesetas.

La adjudicación de estos premios se acomodará a las siguientes condiciones generales:

Primera.—Los premios deberán solicitarse antes del 1.º de Enero próximo.

Segunda.—No podrán obtenerse más que por un solo concepto, por lo cual aquellos imponentes que resulten favorecidos con más de uno, optarán por el que consideren más conveniente.

Tercera.—No obstante lo anteriormente establecido, el premio matrimonial es compatible con cualquiera otro de los relacionados y podrá solicitarse hasta dos meses después de verificado el matrimonio.

La última película en la que tomó parte el gran cantante José Mojica, fue

Las fronteras del amor

Obra que mañana se estrena en

AVENIDA

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 201'1 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C

Programa para esta noche:

A las 21.30.—Apertura y señales horarias.—Cotización de Bolsa.—Boletín Meteorológico.—Concierto de Orquesta sinfónica. Zarzuelas españolas.—Noticias locales y provinciales.—Música ligera.—Noticias de última hora.—Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DIA 1.º.—A las 14.—Apertura y señales horarias.—Calendario ast-onómico.—Recetas culinarias.—Predicción del tiempo.—Boletín Meteorológico.—Carmen (Bizet) Selección.—"Il Trovatore (Verdi) Selección.—Agua, azucarillos y aguardiente (Chitchea) Fantasía.—Al dorarse las espigas (Salguier) Preludio.—Concierto de organillo.—La niña Mercé (Moisés-Simons) Son cubano.—Sol y Sal (Bertoré) Bolero.—Preludio (La Parca) Sólido de clarinete y piano.—Películas sonoras.—Guitarra (Romero) Canción.—Doña Mariquita (Que-rero) Canción.—Programa para la noche.—Himno nacional y cierre.

En vísperas de ser madre...



...la alegría que toda mujer siente, y su entusiasmo al hacer los preparativos para el nuevo ser, desaparecen si durante el embarazo tiene ardientes de estómago, vómitos, etc. por cuya causa come poco y se encuentra débil.—Un medicamento de confianza, que alivia con las primeras dosis los vómitos y todas las molestias de la digestión, es el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

breitas, siete premios de 10 pesetas y otros siete de cinco a las alumnas más distinguidas de la escuela gratuita de dicho centro benéfico y obsequiar con una comida extraordinaria a los enfermos del Hospital municipal y con una peseta, en metálico, a cada uno de los 119 ancianos, acogidos en la Casa Refugio, ha acordado las concesiones siguientes:

1.ª Otorgar un premio de 250 pesetas cuatro de 125 y diez de 50 a los imponentes que hubiesen hecho mayor número de imposiciones, superiores a diez pesetas, en los últimos cinco años.

2.ª Diez premios de cien pesetas entre los que hayan efectuado imposicio-

Las fronteras del amor

Por José Mojica y Rosita Moreno. Mañana, a las cuatro y media, siete y media y diez y media, en

AVENIDA



ESTE VINO ESPAÑOL

HA SIDO CRIADO EN CAVAS Y CONTIENE EL ZUMO VIRGEN DE LAS UVAS ESCOGIDAS

CODORNÍU

SAN SADURNI DE NOYA

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenéreo
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Almirante Bonifaz, 13, 1.º

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1858
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Francisco Martínez Pardo
PRACTICANTE
De la Beneficencia Municipal
Almirante Bonifaz, 4, piso 1.º Izquierda

MANUEL ORTEGA HORTIGUELA
PRACTICANTE
Del Servicio Oficial Antivenéreo
Sanz Pastor, 4, 2.º izquierda
(escalera izquierda).

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
Lain Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6
Gratis a los pobres

JESUS ARNAIZ
Dentista
Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5.
PLAZA DE ALONSO MARTINEZ, 13, 2.º

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESCOLON, 2 y 4

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
Plaza del Duque de la Victoria, 19
(Antes plazuela del Arzobispado)

S. BRAVO OLALLA
Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián
Consulta en Burgos: sábados y domingo
SANZ PASTOR, 18, 1.º - TELEFONO 2198

G. BAÑUELOS
OCULISTA
Del Instituto Provincial de Higiene
Plaza Mayor, 67, 1.º - Teléfono 1306
Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK
MADRID.—Villanueva, 19.—Teléfono, 58.217

Ingreso en la Academia General Militar

Preparación completa en la

ACADEMIA COMERCIAL

SAN JUAN, 41 (BURGOS)

la cual, consciente de sus deberes en materia de enseñanza para con el público burgalés, antes de abrir sus clases para esta preparación, envió a Madrid al director de la misma materia y, DEBIDAMENTE INFORMADA, abrió su preparación integrada por todas las materias que, según nuestras noticias, se exigirán cuando, muy en breve, se apruebe la Ley de su creación.

Nos permitimos, además, llamar la atención del público sobre el hecho bien significativo de que las Academias madrilenas de más prestigio y antigüedad en esta preparación, vienen anunciando desde hace tiempo, como nosotros, INGRESO EN LA ACADEMIA GENERAL MILITAR

Preparación para SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO de tercera categoría. No conviene esperar para comenzar la preparación a que se publique la convocatoria, que saldrá en breve, porque luego puede resultar escaso el tiempo de que se dispone.

ACADEMIA COMERCIAL

Recuerda al público el éxito obtenido en las de segunda categoría, recientemente terminadas

Otras preparaciones de la ACADEMIA

INGRESO EN LA UNIVERSIDAD — Contabilidad — Cálculo Mercantil — Taquigrafía — Mecanografía
Idiomas — Ortografía — Bachillerato — Comercio — Carreras de Derecho, Filosofía y Letras y Ciencias
Oposiciones para el Banco de España y demás Bancos de la nación y para todos los Cuerpos del Estado, etc., etc.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

Ayer en el Congreso

Final de la sesión

El señor Gil Robles tiene probado su patriotismo y su inteligencia, si bien invita a pensar en que el final de este Gobierno será un desgaste total de las fuerzas que lo componen, la disolución de las Cortes y tal vez la reconquista de la República por unos republicanos que dirán que esta República no es la suya porque S. S. entró en ella para traicionarla, y nosotros somos culpables.

El señor Santaló manifiesta que la exculpación de uno de los comprendidos en el dictamen de la comisión investigadora del juego es una provocación a la conciencia política del país. Se extraña de la solución dada a la crisis, que demuestra el propósito de mantener un bloque gubernamental al que no asiste la opinión pública.

El señor Martínez Moya: Pero si quien trajo a Strauss a España fue la Esquerda, ¿quién autorizó el juego en Sitges?

El señor Samper, en nombre de la minoría radical, dice que no puede suscribir las palabras del señor Pérez Marín, porque un partido no puede estar a merced de apreciaciones y expansiones extraordinarias personales. Aunque no hubiese en el Gobierno ningún ministro radical, la minoría le daría sus votos, porque cesa de mantener el bloque gubernamental. Lo sucedido ha demostrado una vez más la grandeza de ánimo del señor Lerroux.

Interviene brevemente el señor González Ramos.

El señor Maura (D. Honorio), afirma que el país agrícola se ha sorprendido ante la espantada del señor Martínez de Velasco y censura el continuo trasiego de ministros. Ataca a un periódico de izquierda que habla de la supuesta amistad de don Alfonso de Borbón con Strauss, y publica una noticia de Roma, en la que se atribuye a don Alfonso una actitud de indignación contra los diputados monárquicos por no haber defendido a Strauss.

Un diputado izquierdista: Lo mismo hizo con Marquet. (Protestas de los diputados monárquicos).

El señor Maura (don Honorio), dice que se ha permitido la publicación de estas patrañas, y, en cambio, se prohíbe a los periódicos decir que un hijo del presidente de la República, se ha hecho socialista, para lo cual ha alegado como mérito haber sido sumariado por los sucesos de Octubre del año pasado. Añade que los monárquicos no están dispuestos a tolerar que se sigan vertiendo injurias contra lo que están obligados a defender y defenderán sea como sea. (Protestas de las izquierdas).

El señor Pérez Marín, declara que la minoría radical dará sus votos al Gobierno; pero lo hará con violencia, y el jefe del Gobierno, debe habituarse a ello. Por su parte, vestirá la casaca palatina por Felipe II, Carlos V o Fernando de Castilla; pero no vestirá fíbrea para defender a quien no tiene arrestos para defender a sus amigos políticos.

El señor Barcia pide al jefe del Gobierno que diga cuáles son los nombres desagradables de la crisis, a los que ha aludido y le pregunta si tuvo conocimiento de los documentos de la denuncia sobre el juego el día 21 de Septiembre, y por qué el Consejo de ministros no los conoció hasta muy entrado el mes de Octubre.

El jefe del Gobierno da las gracias a la minoría radical por el ofrecimiento de sus votos. Agrega que quienes han provocado la crisis no pueden intentar manchar a los partidos del nuevo Gobierno, porque no les falta autoridad moral.

El señor Santaló: No he hablado de eso. El jefe del Gobierno: Contesto a don Honorio Maura.

El señor Fuentes Pila pronuncia algunas palabras que no se oyen.

Un diputado: Ha dicho que su señoría (al señor Chapaprieta) fue ministro con el Rey.

El jefe del Gobierno (en tono airado): Y serví a la Monarquía con la misma lealtad que sirvió a la República.

Contesta el señor Barcia, y dice que el jefe del Estado le dio cuenta de la denuncia a los tres o cuatro días de haberla recibido. Antes de informar al Consejo de ministros encargó a la Dirección de Seguridad una misión relativa a la personalidad del denunciante, y siete u ocho días después se recibió una carta de un abogado de Holanda pidiendo la devolución de los documentos si no se les daba curso. Entonces, decidió dar cuenta a los ministros, y el 12 de Octubre conferenciaron sobre el asunto con el Presidente de la República los señores Gil Robles, Martínez de Velasco y él. Al día siguiente quedó enterado de la denuncia el Consejo de ministros.

El señor Barcia manifiesta que el 3 de Octubre hubo un debate en el que intervino el señor Calvo Sotelo y aludió al asunto del juego, sin que se conocieran los verdaderos motivos.

El señor Fuentes Pila: Entonces pedí la palabra para decirlos.

Un diputado de la mayoría: Los conocía el señor Azaña.

El señor Barcia dice que la mayoría está al servicio de ciertos intereses. (Protestas y escándalo). Pide que se amplíen las investigaciones a otros asuntos y alude a determinados negocios ilícitos en Marruecos.

El señor Gil Robles: Se han dado cumplidas explicaciones, y no pasó nada. Estaba presente su señoría y no pidió escatología.

El señor Muñoz, antiguo radical que se ha separado del partido: Fue ponente su señoría.

El señor Gil Robles: Y ese tráfuga que interrumpe, ¿no estaba también presente para contestarme?

El señor Barcia dice que no duda de que el señor Gil Robles logrará despertar entusiasmo en las masas que le siguen.

El señor Gil Robles: Será por convencimiento.

Un diputado de la CEDA: Si no estuviéramos convencidos, nos bastaría oír al señor Barcia.

El señor Barcia hace constar que durante el bienio se habló de asuntos de petróleo, tabaco y trigo; pero no resultó nada.

Los ministros se reúnen

Según el Sr. Lucía ha sido una presentación al jefe del Estado

A las diez y media de la mañana, se reunieron los ministros en el Consejo en Palacio y después lo hicieron en Consejo presididos por el jefe del Estado.

Tenió la reunión a la una de la tarde, y a la salida, el señor Lucía, manifestó que sólo había sido un Consejo de presentación de los nuevos ministros al presidente de la República.

Agregó que en el Consejo no había habido despacho.

Se trató del proyecto de ordenación ferroviaria y del plan general de Obras Públicas.

En la reunión con el presidente de la República, se dedicó la mayor parte a estudiar la política internacional.

—Ni más ni menos, señores— concluyó diciendo.

Los altos cargos de Instrucción Pública

El ministro de Instrucción Pública, señor Barja, manifestó a los periodistas que en el Consejo había hecho la propuesta para cubrir los altos cargos de su departamento y había sido aceptada, reservándose los nombres, pues entiende que no debe darselos a la publicidad hasta que los decretos no sean sancionados por el presidente de la República.

Si sus ocupaciones se lo permitieran, marcharía a Badajoz para resolver algunos asuntos particulares que tiene pendientes y seguidamente regresará a Madrid.

Firma de decretos

Los señores Chapaprieta y Gil Robles, permanecieron más tiempo con el jefe del Estado, con el fin de despachar algunos asuntos.

El señor Gil Robles, salió de la Cámara presidencial quince minutos después sin hacer manifestaciones.

El señor Chapaprieta salió a continuación diciendo que con objeto de no volver a visitar hoy al presidente de la República, había estado despachando con él algunos asuntos importantes.

—¿Puede usted adelantarnos el índice de la firma?

—Que ha sido nombrado subsecretario de Instrucción Pública el diputado radical don Teodoro Pascual Cordero.

El presidente ha firmado un proyecto de autorización al ministro de la Guerra, para que lea a las Cortes el proyecto de ley sobre régimen de estudios en las Academias militares y un decreto disponiendo el cese del gobernador civil de Tenerife.

—Preguntado si había sido nombrado sustituto de éste, contestó negativamente.

También regó que se hubiese firmado el nombramiento de presidente de la Comisión gestora del Ayuntamiento de Maura.

Notas de ampliación

Como ampliación del Consejo sabemos que se ocuparon los ministros antes de pasar al despacho del jefe del Estado de la provisión de cargos, entre ellos el de gobernador general de Cataluña, acañal de Barcelona y presidente de la Comisión gestora del Ayuntamiento de Madrid.

Se convino en la necesidad de ir rápidamente a estos nombramientos, pero no se lanzaron nombres.

En ratificación del acuerdo adoptado ayer, se convino en la inmediata publicación de un decreto ordenando el cese del gobernador civil de Tenerife.

El señor Lucía dio amplias explicaciones sobre el plan general de obras públicas y sobre este asunto conferenciará esta tarde en el Congreso con los señores Chapaprieta y Salmón.

En cuanto al proyecto de ordenación ferroviaria participó el señor Lucía a sus compañeros que había conferenciado esta mañana a las nueve, con el presidente del Consejo y con el ministro de Agricultura que integran una especie de potencia encargada del asunto.

Se hicieron algunas observaciones que habrán de tratarse con detenimiento en el próximo Consejo, pero desde luego, si mañana no hay Cortes se hará este proyecto de ordenación ferroviaria el martes.

Mañana se celebrará Consejo, sobre todo si no hay sesión de Cortes y al menos está en la impresión de algunos ministros.

En el Consejo celebrado bajo la presidencia del jefe del Estado y después de la presentación de los nuevos ministros y saludos de rigor, el presidente hizo el acostumbrado resumen de la situación interior e internacional.

PROVINCIAS

Los robos de bellotos

BADAJOS.—La prensa se ocupa del recrudescimiento de los ataques a la propiedad y de los robos de bellotos y solicita la atención de las autoridades.

El gobernador ha manifestado que se ha estrechado la vigilancia a pesar de ser muy escasos los recursos de la guardia civil de Caballería que ha recibido.

Adhesiones a Blasco Ibañez

VALENCIA.—Veintiseis concejales del Ayuntamiento de esta ciudad han visitado a don Sifrido Blasco para mostrarle su adhesión.

Noticias de Asturias

OVIEDO.—El gobernador general ha manifestado que en la mina "Matiana", propiedad de la fábrica de Mieres, a consecuencia de una hoja clandestina, han dejado de entrar al trabajo hoy trescientos cincuenta obreros.

Este paro está relacionado con el castigo impuesto al minero Isaias Suárez, por haber agredido a un vigilante hace quince días, por haber sido reprimido.

El gobernador considera la huelga ilegal y ha dado órdenes de que sean rescindidos los contratos de los que mañana no se reintegren al trabajo.

—En el pueblo de Lerín han sido encontrados una carabina y quince cartuchos, aquélla perfectamente engrasada.

El conflicto italo-etíope

Una alocución de Mussolini

ROMA.—Mussolini ha lanzado una alocución a los estudiantes, diciendo que ante el bloqueo económico de todos los pueblos, ellos opondrán una resistencia implacable.

Cuatro aviadores muertos

ROMA.—Cuatro aviadores italianos han resultado muertos y un herido al caer un hidroavión en el Adriático.

Movimiento de fuerzas

JIBUTI.—Noticias de Ogaden dicen que se han concentrado en aquél frente 350.000 etíopes.

Con dirección a Tire Dava se registran grandes movimientos de fuerzas.

Parece que los etíopes comenzarán el ataque cuando cesen las lluvias.

Las autoridades etíopes requieren todos los medios de transportes

HARRAR.—Una nueva indicación de la importancia de los acontecimientos que se desarrollan en el frente Sur la constituye la orden del Gobierno dada hoy, de requisar todos los medios de transportes, incluyendo los camiones, que serán enviados al frente de Ogaden.

Veinte mil camellos y miles de caballos, mulas y turcos llevan abastecimientos de municiones al frente del combate.

Yo he podido quedarme con el automóvil de la United Press después de vencer grandes dificultades.

La ley marcial está en vigor desde Dire Dana hasta los puestos de avanzada más distantes.

Los oficiales belgas que han enseñado la instrucción a las tropas, en el distrito de Harrar, han salido hoy para Jijiga, donde celebrarán un consejo de guerra con el general Nasibu y el general turco Wahib Bajá.

Bombardeos italianos

ADDIS ABEBA.—Noticias de fuente autorizada, dicen que dos aviones italianos han bombardeado hoy Makallé. No ha habido que lamentar víctimas.

Dificultades

ADDIS ABEBA.—Las tropas abisinias continúan sus movimientos de concentración para ocupar las líneas de combate.

En el frente del Ogaden, se han registrado ayer numerosos vuelos de reconocimiento y algunos bombardeos con alguna continua actividad de patrullas.

Las operaciones italianas tropiezan con grandes dificultades a causa de la penuria de agua potable.

Escaramuzas

FRENTE DEL TIGRE.—Diariamente se registran escaramuzas en la región del río Setit, en la frontera entre Eritrea y Abisinia, donde las tropas auxiliares italianas han rechazado, según parece, varios intentos de los abisinios para vadear dicho río.

Se ha sabido que los días 8 y 9 de Octubre 3.000 abisinios intentaron atravesar dicho río en las cercanías de Homager; pero fueron rechazados, sufriendo grandes pérdidas, entre las cuales figuran 65 muertos.

Se estima que las fuerzas abisinias si-

Las fuerzas italianas encuentran resistencia

ADIGRAT.—Según despachos recibidos del Ejército del Sur, el general Graziani encuentra fuerte resistencia en su avance hacia Uebi Scebelli. Su ejército se ve constantemente hostigado por grupos etíopes especializados en guerrillas.

La última película en la que tomó parte el gran cantante José Mojica, fue

Las fronteras del amor

Obra que mañana se estrena en

AVEVIDA

Ultima hora

El Sr. Lerroux en el Congreso

A las cuatro y media de la tarde llegó al Congreso el señor Lerroux.

Inmediatamente fué rodeado por los periodistas que formaron un nutrido coro, y les dijo:

—No tengo nada que manifestarles. Unicamente darles las buenas tardes.

—¿Y de esas noticias que circulan según las cuales marcha usted a un balneario de Portugal y el partido radical tiene ya otro jefe?

—Yo no he hablado de ir a Portugal. Hablé de que iría a tomar las aguas a un balneario hace tiempo y dije que realizaría un viaje, pero el invierno se ha echado encima y ese balneario es de gran altura.

El hotel del balneario no reúne las condiciones precisas de confort para resistir las inclemencias del tiempo y precisamente por eso no puedo ir. Aquí me tienen y aquí seguiré.

—¿Y de la fotografía que publica un periódico, a cuyo pie se lee que es su heredero en la jefatura del partido radical?

—De este partido, mientras yo viva, no habrá más jefe que yo. Lo que pasa es que teniendo en cuenta mi edad he adoptado medidas de precaución, cosa muy distinta que traspasar una jefatura. Yo soy viejo, puedo enfermar, puedo morir y en previsión indiqué que había dentro del partido radical una persona que podría sustituirme. No me extraña que un periódico, haciendo su política, aproveche las circunstancias para señalarme un heredero.

—¿Entonces le veremos con frecuencia?

—Desde luego, pues no quiero que me ocurra lo que a un señor que entró en una zapatería, compró un par de zapatos, se los probó, vio que le sentaban bien y al echar a andar y ver que le molestaban los dejó en el armario. Todos los días pensaba ponerse los, pero al recordar que le hacían daño volvía a dejarlos y se hicieron viejos sin usarlos.

Como un periodista le indicara que había dicho que no tenía que hacer manifestaciones y lo expuesto era interesante, contestó:

—Voy a pasar al salón de sesiones y no quiero decir más.

—¿Hablará usted pronto?

—No sé. Hablando enseguida quizá hiciera un uso del derecho de justicia que me asiste, pero aun este derecho lo pospongo por amor al Régimen. Quizá si yo hablara en este momento peligrara la República y repito que está por encima de todo mi amor al régimen.

Pidiendo una vacación

Firmada en primer término por el señor O'Shea se ha presentado a la mesa una proposición pidiendo que mañana no se celebre sesión por ser el día consagrado a los difuntos.

Asuntos de Cataluña

Esta mañana estuvieron en el domicilio del señor Lerroux el consejero de Economía de la Generalidad de Cataluña don Alfredo Sedó y varios concejales de Barcelona, conversando detenidamente acerca de la política municipal catalana y del aspecto político en general de aquella región.

Llegada de Pomo

VIGO.—Esta tarde fondeó en el puerto, procedente de Nueva York el trasatlántico "Habana" a bordo del cual venía el aviador español Juan Ignacio Pomo.

Fuó recibido por sus padres, hermanos, una comisión de montañeses y varios periodistas.

Dijo a éstos que no era cierto que el viaje fuese motivado por asunto alguno.

Ingreso en Academias Militares

El proyecto de ley del 2 de Julio último del Ministerio de la Guerra dice en su artículo primero: SE CREA LA ACADEMIA GENERAL MILITAR; por consiguiente, hasta que las Cortes no conviertan en Ley ese proyecto, nada se puede decir de cuáles habrán de ser los programas para ingreso en ella.

EL INSTITUTO CRISTÓBAL COLÓN, atendiendo al espíritu de esa disposición, ABRE MATRICULA EL PRIMER DE NOVIEMBRE PROXIMO PARA LAS CUATRO ASIGNATURAS DE MATEMATICAS, las demás se organizarán cuando se sepan las materias que han de ser, con CUATRO DE PROFESORES ESPECIALIZADOS, CONTANDO EN SUS AMPLIOS LOCALES CON AULAS ESPACIOSAS Y GIMNASIO.

También abre en dicho día preparación para los próximos cursos del Magisterio y desde primeros de Octubre vienen funcionando con profesorado especializado las clases de Bachillerato, Carrera de Comercio, Teleduría de Libros, Cultura general y Oposiciones.

Instituto Cristóbal Colón

CASA DEL CORDON - Teléfono 1589 - BURGOS

Amoroso, sino que estuvo justificado porque no quería que quedase sin realizar la hazaña de Barberán y Collar.

Achacó esos rumores amorosos a que se negó a hacer declaraciones a un representante de una agencia extranjera, quien le vio que al tomar tierra sacó una fotografía y la besó, cuya fotografía era el retrato de su madre.

No negó que esté en relaciones con la señorita Rivero.

Dijo que en España no se tiene ni la menor idea de cómo en Méjico y en las demás Repúblicas hispano americanas se interesan por las cuestiones de nuestra nación.

Trae varios asuntos que tratar con el Gobierno español.

Entre los nombramientos honorarios de que se le ha hecho objeto, figura el de teniente aviador del Ejército mejicano, cuyo uniforme ostentaba.

Concluyó diciendo que marchaba a Santander desde donde se trasladará a Madrid para hablar con el Gobierno y darle cuenta del resultado de su misión y de los proyectos que tiene sobre los cuales guardó reserva.

Asuntos de Hacienda

El señor Chapaprieta ha informado esta tarde ante la Comisión parlamentaria de Hacienda.

Dijo a la salida que había estado informando ante la Comisión, la cual lleva muy adelantados sus trabajos.

A partir del martes, se discutirán diariamente los proyectos de Hacienda y tiene la esperanza de que antes del fin de año estarán aprobados aquéllos.

Para él lo más esencial, antes que la Presidencia del Consejo, es la gestión que viene realizando al frente del Ministerio de Hacienda.

El avance italiano

ADDIS ABEBA.—Las fuerzas italianas continúan avanzando con dirección al Norte de Moussa Alix hacia Dessie, para inclinarse con dirección a la línea férrea.

En la región Dire-Dawa los etíopes se preparan contra el bombardeo de los aeroplanos a lo largo de la vía férrea construyendo resguardos con arpilleras.

Ocupación de May-Uecc

ROMA.—Oficialmente se anuncia que las fuerzas italianas han ocupado May-Uecc, cerca de Makallé.

Una opinión

DURBAN (Africa del Sur).—El organizador del Ejército abisino general Birgin ha manifestado que Etiopia nunca será conquistada por los italianos.

Permitirá el avance pero el emperador espera a que los italianos se encuentren a gran distancia de sus bases y entonces comenzará la ofensiva etíope.

Por ello afirma que la guerra aún no ha empezado.

La aplicación de sanciones

GINEBRA.—El Comité de los dieciocho ha comenzado a discutir la aplicación de las sanciones económicas.

BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 31		ANTERIOR	DIA 31
Interior	80'45	81'75	Banco de España	610'00	612'00
Exterior	49'33	49'35	Hipotecario	333'00	330'00
Amortizable 4%	92'10	90'30	Hispano Americano	197'00	16'52
— 5% antiguo	100'00	00'00	Español de Crédito	274'00	275'00
— 5% 1917	99'50	00'00	Central	89'00	00'00
— 1926	100'20	00'00	Río de la Plata	71'00	72'00
— 1927 con imp.	90'75	100'00	Ferrocarril del Norte	198'00	198'50
— 1927 libre	101'85	101'15	Idem Idem Obligaciones	59'19	00'00
Ferrovioario	100'50	101'75	Idem M. Z. A.	175'00	175'00
Cédulas hipotecarias 4%	97'01	97'50	Idem Idem Obligaciones		
— 5%	102'00	102'21	1.ª hipoteca	235'00	000'00
— 6%	110'50	110'92	Allcantes, Obligaciones	243'75	000'00
Francos franceses.	48'40	48'40	Azucareras preferentes	34'75	00'00
— suizos	237'37	239'37	Idem ordinarias	38'00	34'25
— belgas	124'00	124'00	Tabacaleras	251'50	251'50
Libras	36'15	36'15	Alcos Hornos	89'50	00'00
Dólares	7'36	7'36	Duro Felguera	42'00	00'00
Liras	59'85	59'85	Telefónica Nacional	115'80	116'00

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

El Tribunal calificador de las oposiciones a plazas para cubrir tres vacantes de médicos en la Beneficencia Municipal, hizo ayer la calificación definitiva por el siguiente orden:

Don Luis de la Cuesta Rodríguez Valcárcel, don Vicente Mateos López, don José Alonso Pérez, don J. Vicente Valjejo Arangüena, don Antonio Díez Pérez, don Lope García de Obeso, don Fernando Juan Martín, don Rodrigo Nuño y don Celso Pastor Soto.

Cultura general-Oposiciones. 5 pts. mes. Contabilidad-Cálculo. Teneduría-Francés-Inglés. Taquí-Meca-Dibujo. Bachiller-Comercio Lain-Calvo, 3, 2.º

A las dos de esta madrugada promovieron una reyerta a la salida del Bar Ideal, agrediendo Hermenegildo Balanz, de 28 años y Virgilio Castriño, de 26.

Este agredido a su contrincante, produciéndole heridas contusas en los dedos pulgar e índice, de la mano izquierda, de las que fue curado en la Casa de Socorro.

Dichos sujetos, en unión de otros dos, llamados Manuel Alonso y Ernesto Segura, fueron puestos a disposición de la Comisaría de Vigilancia, por promover escándalo.

¡Bachilleres!

Enseñanza oficial 12 pesetas al mes. Enseñanza libre 20 pts. mes cualquier año. Concepción, 7, entresuelo.

En la Casa de Socorro, se asistió ayer a Jesús Lozano Real, de dieciocho años, de lesiones leves que presentaba, causadas por su criado Esteban Rodríguez Rodríguez.

CONAC
'Tres Perlas'
Finísimo
Muy viejo
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

En la carretera de Madrid a Francia ha detenido la guardia civil de Mi-

randa de Ebro a Pedro Daroca Alcalde, de 19 años, de Logroño, que iba montado en una bicicleta, que había sustraído a un botones del Circuito Logroñés, el 28 del corriente y que llevaba a vender a Vitoria.

Esta noche, en la emisión de «Radio Castilla», dirigirá una alocución sobre la fiesta del Día Universal del Ahorro, el culto secretario del Circuito Católico de Obrejos y concejal del excelentísimo Ayuntamiento de Burgos, don Julio Gonzalo Soto y se radiará por primera vez el Himno del Ahorro español, que ha compuesto don Eliseo Migoya, presidente de la Caja de Ahorros Municipal de Bilbao y presidente de la Confederación Española de Casas de Ahorros Benéficas, con música del maestro Alonso.

Camisas punto de seda, para caballero, el mayor surtido, desde 550, en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Un agente de policía ha detenido a Amancio Fadrique Ruiz, de 24 años, de Valladolid, conocido maleante. Ha ingresado en la cárcel en espera de antecedentes de la Dirección general de Seguridad.

ROTULOS MODERNOS

A. RETES.—Sanz Pastor, 4.

Ha sido denunciado al Sr. gobernador civil el dueño del Bar Ideal por tener abierto su establecimiento a las 2,45 de la madrugada.

Francés, Química, Matemáticas

Seis pts. mes. Preparación especial. Taquí-meca. Concepción, 7, entlo.

La guardia civil de Villareayo ha puesto a disposición del Juzgado al joven de Gayangos Alberto Fernández Gómez, por haber hurtado ocho kilos de tocino y un saco del automóvil de la empresa de Rafael Rivera.

No olvide usted que las medias y calcetines tienen una gran rebaja de precios en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

La Caja de Ahorros del Circuito Católico de Obrejos ha celebrado hoy la Fiesta del Ahorro con distintos actos de que mañana haremos relación.

Día de Todos los Santos

Haga sus encargos por delicados que sean en

CASA SABADELL

Especialidad en CORONAS, CRUCES y RAMOS

Encargos en Lain-Calvo, 24 (tienda de flores). Telf. 2083

¿Quiere ir cómodo?

Para visitar el cementerio, de una a seis personas 7 pesetas. Servicio a domicilio. Se dan contraseñas para el regreso.

Plaza Mayor. Taxi M. 33.016 M. Tamayo Para viajes precios especiales. Avellanos, 10 y 12, 1.º, izquierda

Gran churrería "El Abrigaño"

Durante los días 31 y 1.º de Noviembre permanecerá abierto este establecimiento durante toda la noche, donde se ofrecerá al público burgalés el buñuelo gigante, la bola holandesa y la verdadera torrija madrileña, elaborado por JULIAN BALLESTEROS BALLESTEROS, reconocido por las grandes casas como "El comandante de la levadura". No confundirse

Pablo Iglesias, 34

Matemáticas

Profesor con muchos años de práctica en la preparación militar. Huerto del Rey, 16, 1.º derecha.

Traspaso

Tienda de vinos y comidas, con vivienda, bien situada, esquina cuatro calles y cerca del Mercado de ganados. Razón: Santa Clara, número 32.

Alcaldía de Palacios de la Sierra

Por renuncia voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante la Secretaría de este Ayuntamiento, con el sueldo de tres mil pesetas anuales, anunciándose su interinidad por espacio de diez días, debiendo pertenecer al Cuerpo Secretarial los aspirantes. Palacios de la Sierra 29 de Octubre 1935.—El alcalde, Roque Alonso.

Subasta taberna

Habiendo quedado desierta la subasta de la taberna de Monasterio de Rodilla se anuncia nueva subasta para el día 3 de Noviembre a las tres de la tarde bajo el pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría.

INSTALACIONES DE CALEFACCION

GARANTIZADAS Y ECONOMICAS. Cuartos de baño Sistema «FRIKA»

C. Hernández

Pueblo, 19 - Teléfono 1544 - BURGOS AVANCE

Comercio - Cultura general

Taquí-meca. Contabilidad. Tenebraria. Caligrafía. Cálculo. Ortografía. Gramática, etc. Asignatura 4 pesetas mes. 5 ídem 15 pesetas. Preparación sólida. Concepción, 7, entresuelo.

Diario de Avisos

Nota religiosa

SANTOS DE MASANA La Fiesta de Todos los Santos, Juan, Bnigno, Diego, Cesáreo, María, Juliana, Severino.

CULTOS

CATEDRAL.—Festividad de Todos los Santos.

A las nueve, prima.

Seguidamente, terea (con órgano). A continuación procesión doble mayor por las naves del Templo.

Seguidamente, misa solemne.

Habrà ofertorio conventual y sermón que predicará el muy ilustre señor doctor don Félix Arrarás.

Se cantarán procesionalmente responsos y a continuación maitines y laudes de difuntos.

SAN LESMES.—Novena de Animas, desde el día 1.º al 9 de Noviembre.

Por la mañana, a las nueve, misa en el altar privilegiado y responso «pro defunctis».

Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio de la novena, sermón a cargo de Fray José María de Manila, de la Residencia de Franciscanos Capuchinos de Madrid, cántico y responso solemne por profesores de la S. I. C.

SAN LORENZO.—Asociación de las Benditas Animas del Purgatorio.

Durante todo el mes, a las seis de la tarde, oración a la Virgen del Carmen, rosario con misterios doctorales y lectura espiritual del mes.

SAN GIL.—Festividad de Todos los Santos y primer viernes.

A las ocho, misa de comunión general con exposición de Su Divina Majestad, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y novena de primer viernes de mes.

A las diez, misa solemne.

Por la tarde, a las tres y media, vísperas solemnes de Todos los Santos y a continuación, las de difuntos, terminando con solemnes responsos cantados procesionalmente por el interior del templo.

Durante la misa solemne se rezarán responsos en las sepulturas que se hallen cubiertas por los fieles en la Iglesia.

SANTA AGUEDA.—Fiesta de Todos los Santos.

Misas a las siete y media y ocho.

A las diez, la parroquial.

Por la tarde, a las tres, solemnes vísperas del día y a continuación, las de difuntos con responsos cantados.

MERCED.—Fiesta de Todos los Santos y primer viernes de mes.

Misas de comunión general a las seis y media y ocho y media de la mañana.

Después de la misa de diez, quedará expuesta Su Divina Majestad durante todo el día a la adoración de los socios del Apostolado de la Oración y demás fieles.

La función de la tarde, comenzará a las seis y media y en ella se hará la novena de las Animas, que continuará en días sucesivos a la misma hora.

CARMEN.—Mes de Noviembre.

Todos los días laborables, a las seis y tres cuartos de la tarde, rosario y ejercicio en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Día 1.º, festividad de Todos los Santos y primer viernes de mes.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general y ejercicio al Sagrado Corazón, a las nueve y media, misa solemne y a las once habrá misa rezada.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio del Sagrado Corazón y de las almas del Purgatorio, cánticos, reserva y bendición con el Santísimo.

SAN COSME.—Mañana, la misa parroquial, a las nueve.

Por la tarde, vísperas a las tres y cuarto y a continuación rosario y el ejercicio de Animas.

Los demás días, a las seis de la tarde, ejercicio de Animas, meditación y responso.

Farmacias

que permanecerán abiertas mañana. Viuda de Martínez, Viuda de Marcos y Atienza.

Registro civil

DEFUNCIONES

Manuel Cuesta Santamaría, de Burgos, cinco meses, Huerto del Rey, 22. Jesús María Gil Ruiz, de Reinosa, 65 años, Hospital provincial. Benedicto Alvarez Núñez, 33 años, barrio de Cortes. Segundo Cos Palencia, de Burgos, cuatro meses, Fábrica de Sedas.

NACIMIENTOS

José Gayugas Martínez.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy:

Avanza hacia Noruega y Escocia la borrasca del Sudoeste de Islandia y aparece un nuevo núcleo de presiones bajas relativas en el Atlántico, al Norte de las Azores.

Las presiones altas del Atlántico se refujan hacia el Noroeste, situándose sobre el paralelo cuarenta y el meridiano cuarenta y cinco.

Hay también presiones altas relativas en el Mediterráneo, al Sur de Sicilia.

Llueve en Inglaterra con vientos del tercer cuadrante y llueve también en Francia y es grande la nubosidad en Alemania. En el Sur de esta nación y en Austria, disminuye la nubosidad.

Temperaturas extremas: máxima, 25 grados en Sevilla y Córdoba, mínima, 2 grados bajo cero en Palencia y Teruel.

Madrid, máxima, 18,6 grados, mínima, 5,8 grados.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos del tercer cuadrante y cielo con nubes, tendencia a llover, marejada en las costas del Noroeste.

Resto de España, vientos flojos de dirección variable y cielo con nubes. Levante en el Estrecho de Gibraltar.

Observaciones meteorológicas del Instituto

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 688,1.

A las seis de la tarde, 687,0.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 16,2.

Mínima sombra, 0,8.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, SO.

A las seis de la tarde, SO.

Espectáculos

Espectáculos para mañana:

PRINCIPAL

A las cuatro y media, siete y media y diez y media, «Cuando el diablo asoma».

COLISEO

A las cuatro y media, siete y media y diez y media, «Cuando el diablo asoma».

AVENIDA

A las cuatro y media, siete y media y diez y media, «Las fronteras del amor».

Importante

Harneros, cerealistas, almacenistas en general: desratizar vuestros almacenes y fábricas con el afamado producto SAINT LAZARE-PARIS, único que diseña la rata y queda sin olor.

Para informes y demás detalles, dirigirse a

VIUDA DE J. LLORCA Alameda de Urquijo, 53. BILBAO

Taberna

Se arrienda la de Róseras el día 8 de Noviembre a las once.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA El impuesto del Timbre a cargo de la Administración

ALMONEDAS

ALMONEDA magníficos muebles, casa completa, loza, cristalería, ropas, gramófono, tapices, damascos antiguos. Pasaje Flora, 12, 1.º

ALMONEDA Se venden aparador nuevo, azufrador, y dos sillas de niño, para calle. Progreso, 23, habitación 20.

ALMONEDA de todos los muebles de una casa, ventajosas condiciones, piano. San Juan, 63, tercero.

ARRIENDOS

POR traslado, se arriendan locales, Moneda 14 y Almirante Bonifaz, 13, que se comunican. Razón, José Ruiz.

ALQUILO habitaciones amuebladas, con cuarto de baño, derecho cocina. Informes, San Juan, 72, tienda.

SE ALQUILA una habitación amueblada, con derecho a cocina, a matrimonio o señora. Informarán, Plaza de Prim, Casa Angélica.

SE DESEA casa con local y agua corriente, en afueras capital. Razón, Moneda, 15 y 17.

AUTOMOVILES

VENDESE camión «Stewart» 20 H. P. para cuatro toneladas, seminuevo, baratísimo, con facilidades. Informes, A. Revuelta, Herrera Pisterga (Palencia).

RENAULT seminuevo, ocho HP, con ruedas nuevas, se vende, Casa Paco, Cid, 14.

CAMION U. S. A. véndese en buen estado, muy barato. Razón: Pedro Alonso, en Briviesca.

COLOCACIONES

CONFITERO repostero, oficial bien impuesto, se ofrece. Dirigirse a Santiago Ruiz, bar, Miranda de Ebro.

PORTERIA con buena habitación para matrimonio sin hijos o viuda con una hija ya mayorcita. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes, en esta Administración

CHICO con algunos conocimientos en el ramo de Mercadería, se necesita en casa de Juan Campa. Solicitudes por escrito.

SE NECESITA oficial y medio oficiales de sastre. Fernán González, 58, bajo.

DEPENDIENTE de 17 a 18 años, se necesita para el Almacén de Joaquín Tinao.

NECESITANSE cobradores, vendedores, para la capital. Compañía «Singer», Santa Agueda, número 5.

OFRECESE peñadora a domicilio. Ondulación «Marcel». Pasaje de la Flora, 12, primero.

HUESPEDES

DISPONGO dos o tres amplias y confortables habitaciones, individuales o para dos personas estables, esmerado trato e inmejorables condiciones. Informarán: Duque de la Victoria, 18, 4.º.

PERDIDAS

HALLAZGO pluma estilográfica para señorita. Se entregará previo pago este anuncio, Eugenio Astudillo, San Juan 68, primero.

TRASPASOS

TRASPASO con grandes facilidades el antiguo y acreditado comercio de coloniales y alpargatas de Viuda de Tomás Jiménez Tutor, Salas de los Infantes (Burgos).

TRASPASO negocio bueno de vinos. Informes, en esta Administración.

TABERNEROS: ¿Queréis un buen negocio? Venid a Burgos, antes que a ningún pueblo, y tratad sobre el traspaso del bar y Frontón de «La Bombilla». Gran parque de recreos. Informarán, en la misma, carretera de Madrid, 18.

VENTAS

URGE venta máquina de sierra de cinta. Martín Blanco, en Revilla del Campo.

SE VENDE una vaca de leche, ocho días parida, con ternera, pura raza, roja y blanca. Para tratar, Ignacio Izquierdo, Sasamón.

TEJA curva vieja, se vende, Informarán en Progreso, 6.

VENDO comedor tallado, compuesto de nueve piezas. Informes: Fernán González, 21, taller.

at. VENDEN dos máquinas de escribir. Razón: Huerto del Rey, 16, primero, derecha.

VENDESE carro con aperos para labrador y 12 palos timones para arados. Razón: Gregorio Bárcena, San Mamés.

DECORADO. Papeles pintados, persianas, linoleum. Últimas novedades, gran surtido y economía. Colocación y entrega inmediata. Venta, muestrarios y presupuestos. Droguería Marcos.

COMPRAMOS bidones hierro y madera, hayan contenido aceite mineral. Teléfono 1269.

GRANJA María de la Paz. La mejor leche de vaca. Venta en el «Ki-ki-ri-ki», Calle del Cid, número 18. Teléfono, 1.614.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE vaca quince días parida, con 22 litros producción, y dos próximas a parir. Razón, Juan Díez, Villatoro.

VENDESE carro seminuevo, para una o dos caballerías. Razón, Angel Salz, panadero, en Cardenadijo.

SE VENDE peliza de oficial de Infantería, seminueva. Razón, San Pablo, 24, tienda tejidos.

SE VENDEN dos casas en San Pedro de la Fuente. Informes, Tenerías, 6 y 8.

VARIOS

RADIO reparaciones; arreglo cualquier avería, persona competente, ahorra tiempo y dinero. Reparaciones al día a la vista del interesado. Constantino Frías, Lain Calvo, número 6.

CORSETERA. Se hacen corsés a medida y se arreglan. Precios económicos. San Gil, 21, segundo.

SI QUIERE pintar el coche al Duco, bien y económico en Auto Pintura Duco. Isfa, 31.

CAMBIO dos vacas, un carro y demás aperos de labranza, por un par de mulas en la misma forma. Informes, Casa Iturriaga.

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima
CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc.

EL CARISBAD DE ESPAÑA

Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias, y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

HOTELES DEL BALNEARIO

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE. — Restaurant. — Ascensores.—Salones de lectura, etc.

ITINERARIOS

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del "Urola" de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pidanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

TEATRO COLISEO PRINCIPAL Y CASTILLA

Mañana, viernes

A las 4:30; 7:30 y 10:30

Sorprendente estreno en español

CUANDO EL DIABLO ASOMA

De extraordinaria acción, además del triple valor de estas estrellas de la pantalla: Joan Crawford, Clark Gable y Robert Montgomery, estrenada recientemente en el suntuoso Capitol. de Madrid, con enorme éxito.

El domingo: Quiera usted o no quiera... a reír con Stan Laurel y Oliver Hardy, en su última y mejor creación

Había una vez dos héroes

En esta película podrán ustedes admirar a los dos ases de la risa en el fantástico país de las hadas y juguetes, hablado en español.

El sábado, 2 de Noviembre, DEBUT en el TEATRO PRINCIPAL, del grandioso espectáculo cubano

Brisas de la Habana

Magnífica presentación. Novedad. Arte. Belleza. Moralidad

No lo olvide usted, el sábado, 2

TEATRO PRINCIPAL

Pronto: El acontecimiento del año

La viuda alegre

Por Maurice Chevalier y Jeannette MacDonald.

AVENIDA

Mañana, a las 4:30, 7:30 y 10:30
Un ESTRENO brillante en ESPAÑOL de la Casa «Fox»

LAS FRONTERAS DEL AMOR

Preciosa historia de amor, rica en situaciones, de una finura y una emoción que cautiva.

LAS FRONTERAS DEL AMOR

Constituye la despedida de la pantalla del famoso cantante y actor

JOSE MOJICA

Con «Las fronteras del amor», JOSE MOJICA abandona el cine y sacrifica su triunfo. Es decir, que empezó por donde otros acaban. Le secunda en su inimitable labor la gentil ROSITA MORENO.

El sábado: Estupendo estreno

No es pecado

Por la notable artista MAE WAST

El domingo: La más grandiosa superproducción DEL AÑO, totalmente hablada en español

El conde de Montecristo

Una gran película realizada con esplendidez y perfección de sostenido interés y emoción.

Principales intérpretes

ELISA LANDI y ROBERT DONAT

GORRAS Y BOINAS

CASA SAIZ

Sombreraría, 4

GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón de

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.--BURGOS

Mayores — Diarios — Copiadores
Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones

Precios económicos

NO OLVIDE USTED QUE SON

los libros que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Cultura - Ciencia - Historia)

Obra del Consejo, Industria, Fomento, de España y Pesca

UNAS 8.000 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIENTO PESETAS (Gracias a partes en toda España)

QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO

Anuarios Lain-Calvo y Juan Comas, S.A.
Calle de Balmes, 66 y 68 - BARCELONA

Dependiente

de 23 a 26 años, con práctica acreditada en tejidos, para San Sebastián, hace falta. Informarán, en esta Administración.

CALLOS

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 6 MADRID

CARBONES

Convenientemente mezclados para quemar en cocinas números 7, 8 y 9. Saco de 50 kg. 5'75 pesetas
Para calderas de calefacción hasta 3 m. cuadrados de superficie de calefacción. Saco de 50 kg. 6'50 »
Para caldera de calefacción desde 3 m. cuadrados hasta 6. Saco de 50 kg. 6'35 »
Para calderas desde 6 a 11 metros cuadrados. Saco de 50 k. 5'50 »

Instalaciones de calefacción centrales e individuales

Más de cien instalaciones efectuadas en Burgos y la provincia. Proyectos sin compromiso.

Ladislao Merino

SANTANDER, 1. (-) TELFONO 1603

El caso más surtido y que más barato vende en Burgos los camos y muebles, es sin duda alguno

La Gran Bretaña

En esta casa se vende el sommier «Numancia»



Cuando necesite camas o muebles de cualquiera clase, antes de hacer sus compras en otra parte, no deje de visitar este establecimiento que tan conocido es en todo Burgos, no sólo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de absoluta garantía.

Comprando en esta casa los partes de cama servida y ahorrará mucho dinero

Siempre grande variedad de tenidas

Los últimos modelos
Géneros de gran fantasía y de absoluta elegancia

Vea el nuevo sommier, todo hierro, modelo patentado. Es muy limpio, fortísimo y muy económico.

La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - Burgos

Casa Munguía, Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
PAÑERÍAS - SASTRERÍAS - CALZADOS SEGARRA



Guardapolvo blanco 12, 14 y 16
Americanas blancas 7, 8, 2, 10 y 12, 8, 2, 10, 12, 15
Guardapolvo gris o kaki 8, 9, 10, 12, 15
Chaqueta blanca camarero 8, 9, 10, 12, 15
Buzos azules 8, 9, 10, 12
Uniforme chofer en negro, marino o gris, 80, 90 y 100

Sección especial a la medida

TALLERES
ISIDRO JOVER
LOGROÑO
TELEFONO 1387. C.VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

LA REGLA SUSPENDIDA

Volverá RAPIDAMENTE y sin PELIGRO con las famosas **Perlas FEMI**
Rechazad imitaciones que aprovechan la fama de este célebre producto. Se remiten discretamente por correo certificado, enviando pesetas 14'50 a Dr. VILLADOT, Consejo de Ciento, 303, Sección FEMI—BARCELONA.
De venta en principales farmacias y centros de específicos.



VISITAD LOS ALMACENES

DE
Ferretería
artículos para construcción
y saneamiento
de

Hijo de Ruperto Jiménez

en su nuevo edificio

calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Sucursal

Calle de Santander, 2

Teléfono 1843

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Precios:
Yeros, de 63 a 69 reales fanega.
Alholvas, 60.
Avena, 322.
Cebada, 43 y 44.
Francos, 71.
Muelas, 68.

Abastos

En el Mercado Cubierto

Queso duro, 5,00 y 5,50 pesetas kilo.
Idem mantecoso, 4,25 y 4,50.
Idem blando, 3,50 y 4.
Gallinas, 5 y 6 pesetas una.
Gajlos, 6.
Conejos caseros, 5,50.
Huevos, 2,70 y 3,00.
Pichones, 2,25 par.
Patatas, 0,20 y 0,25 kilo.
Alubias verdes, 0,40.
Manzanas, 0,50 y 0,60.
Tomates, 0,30.
Lechugas, 2,75 y 3,00 ptas. docena.
Uvas, 0,35 kilo.
Moscatel, 0,40 y 0,50 litro.
Naranjas, 3,75 el ciento.
Plátanos, 1,10 docena.
Granadas, 0,40 kilo.
Cebollas, 0,20 una.
Peras, 0,50 kilo.
Pimientos de asar, 1,50 docena.
Idem corrientes, 0,25 y 0,40.

Pescaderías Vivar

Sardina, 0,80 pesetas kilo.
Aguja, 0,50.
Bonito, 1,80.
Pescadilla, 1,50.

El mercado de flores

Con gran animación se ha celebrado el tradicional mercado de flores. Los alrededores del mercado cubierto, donde se hallaban instalados numerosos puestos de flores, se han visto muy concurridos de público, no faltando tampoco los clásicos dulces de los santos.

Precios:
Coronas, de 15, 25 y 50 pesetas una.
Ramos, de 1 a 10 pesetas.
Pajaritas de anís, a 1,20 docena.
Resquillas de idem, a 0,60.

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

Visite Vd.

LA COCINA



Cicente
P. Canales

De la provincia

BRIVIESCA

Los precios sostenidos, cotizándose:
Centeno, 32 pesetas los 100 kilos.
Cebada, 32.
Alholvas, 38.
Muelas, 34.
Yeros, 40.
Habas, 46.
Avena, 30.
Harina de primera, 60 pesetas los 100 kilos.
Salvado, 30 reales arroba.
Patatas de riñón, 2,00 pesetas arroba.
Idem blancas, 1,75.

PAMPLIEGA

Trigo, sin operaciones.
Centeno, 12 pesetas los 41 g medio kilos.
Cebada, 42 los 32.
Algarrobas, 64 los 43 y medio.
Yeros, 64 los 40.
Avena, 29.
Garbanzos superiores, 200.
Idem regulares, 170.
Alubias, 65 pesetas.
Harina de primera, 7 arroba.
Idem de segunda, 6.
Idem de tercera, 5.

ARANDA DE DUERO

Trigo álaga, 62 pesetas los 100 kilos.
Idem segunda, 58.
Centeno, 29.
Cebada, 39.
Algarrobas, 34.
Yeros, 34.
Lentejas, 125.
Avena, 26.
Garbanzos, 115.
Alubias, 100.
Harina de primera, 62.
Idem segunda, 38.
Salvado, 22.
Patatas, 2,25 arroba.
Aceite, 1,80 pesetas litro.
Vino blanco 0,60.
Idem tinto, 0,50.

OTROS MERCADOS

VALLADOLID

Trigos.—Ayer, on intervención de la entidad oficial, se efectuaron operaciones de 400 quintales métricos de trigo depreciado. En el mercado hay una gran demanda de granos de pizarro y escasez en las ofertas, iniciándose en los precios una tendencia al alza.
Granos de pienso:
Cotizaciones por fanegas y en reales:

Centeno, 50-51.
Cebada, 40.
Avena, 30.
Algarrobas, 64.
Idem nuevas, 62.
Yeros, 59 y 60.
Harinas:
Selectas, 62.
Integrales, 53 y 54.
Segundas, 51 y 52.
Salvados:
Tercerillas, 42.
Cuartas, de 36 a 40.
Comidilla, 26.
Salvado, 28 y 29.

AREVALO

El tiempo bueno y templado. Estado del campo, empezando a nacer. Labores, en todo su apogeo la siembra. Situación del mercado, indeciso en piensos por la falta de lluvias, y trigo e inactivo por completo; con algarrobas, mucha firmeza. Trigo, sin operaciones. Centeno, 50 reales fanega. Cebada, 39. Algarrobas, 64. Yeros, 60. Lentejas para sembrar, 200. Avena, 30. Garbanzos superiores, 240. Idem regulares, 170. Alubias, en alza. Muelas, sin operaciones.

MEDINA DEL CAMPO (Valladolid)

Este mercado ha estado muy animado. Rigieron los siguientes precios: Trigo, no se realizan operaciones.

INTERESES DEL LABRADOR

Animales útiles a la agricultura

EL ERIZO

Por José Miguel Esteban

Entre los mamíferos conocidos con el nombre de insectívoros y a los que tan poca importancia se concede, a pesar de su eficaz ayuda para bien de la Agricultura, figura el erizo, cuya gran utilidad es tan poco conocida como la del resto de sus compañeros de oficio. Lo mismo que ellos tiene que verse despreciado por quienes deberían disputarse su compañía o, por lo menos, su amistad.

El erizo que vive en nuestro suelo es el «*Eriaceus europaeus*», cuyas principales características son las siguientes: el cuerpo tiene una longitud de veinticinco a treinta centímetros. Su cabeza, de forma cónica, alargada y semejante a la del cerdo; la dentición, compuesta por doce incisivos, distinguéndose los cuatro centrales por su mayor tamaño, y veinticuatro molares fuertes; patas cortas, provistas de uñas; cola muy corta. Todo su cuerpo está cubierto de pelo, y entremezclado con el pelo posee en la parte superior del cuerpo abundantes puas largas, delgadas y terminadas en punta afilada. Estas puas, de color pardo oscuro en la punta y más claro en la base, tienen 25 surcos longitudinales. El erizo tiene distinta coloración en su pelaje, según las regiones del cuerpo; es el del dorso, pardo; el del vientre, un poco más claro, y el que cubre la cabeza, de un gris amarillento. Además de tener las hembras el hocico muy prolongado, tienen mayor tamaño y color más claro que los machos.

Como todos los de su especie, posee buen oído y mejor olfato. Este animal nocturno vive generalmente solo, pues únicamente durante el celo se reúne con la hembra. Vive en cualquier parte del campo, aunque prefiere la maleza y monte bajo, donde hace su nido, que, siemp e defendido, bien por marañados zarzales y toda clase de setos vivos, bien por agujeros en las tapias o raíces y troncos de árbol.

Es inexplicable el miedo que produce su presencia entre la gente, pues bajo el disfraz para algunos terrorífico se oculta uno de los animales más inofensivos y seguramente de los más tímidos y cobardes. Sirviéndose de su fino olfato, persigue y destruye los insectos más variados y dañinos, de los cuales se alimenta; aunque su principal comida son los insectos, a falta de ellos también come ratones, lagartijas, culebras, etc.

No puede decirse que el erizo desprecie por completo los vegetales; pero si se puede afirmar que las pocas veces que los toma es obligado por la necesidad ante la carencia de grillos, limacos, gusanos, etc., y aun así es pequeña la cantidad de vegetales, como lo demuestra el siguiente experimento, debido a Lenz; tenía cautivo un erizo con sus crías, y después de una temporada en la que venía alimentándole con distintos insectos, se le ocurrió ponerle por comida verduras y frutas durante dos días. Comió tan poca cantidad que dos de sus hijuelos murieron, por no tener la madre leche suficiente para todos ellos.

Una costumbre característica de este animal es recoger las patas y doblar el cuerpo, escondiendo la cabeza; esto, que acompañado de un encrespamiento de las puas le da un aspecto terrible, lo hace tanto para dormir como para defenderse de los ataques de sus enemigos; es tanta la fuerza que des-

CUBAS

de todos los tamaños, de roble y castaño, se venden. Informes: Julio Valladolid, Vitoria 10, Almacén de vinos.

La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la finca Camino de la Plata

Herreros y Ferreteros
encontrarán a precios baratos MUELLES DE GRADAS y REJAS PARA BARBANT y toda clase de arados en
Casa Griguelmo
Pablo Iglesias, 6 y 8 - Burgos
AVANCE

ATENCION

No olvide que la calefacción de su hogar puede hacerse con un consumo de 0'03 pesetas hora por radiador

Pida presupuestos gratis a

Gómez e Ibáñez

Y consulte el sistema más conveniente a las condiciones particulares del local a

Gómez e Ibáñez

quien le presentará proyecto por aire caliente, agua, vapor, mixto, empleo de "Fuel-oil", etc., con el estudio combinado de gastos de instalación y explotación y con el resultante de mayor economía.

No espere usted a mañana para avisar en las

Ferreterías Jiménez

GRAN TINTORERÍA **Masip**

Fábrica: Paseo de los Vadillos

DESPACHOS: PLAZA DE VEGA, 19 LAIN-CALVO, 31

Teléfono 1741

Gradas de muelle Arados Brabant

Máxima garantía - Mínimo precio

Casa Griguelmo

Pablo Iglesias, 6 y 8 - Burgos

AVANCE

Folleto del DIARIO DE BURGOS 317

LA AGONIA DE UN DESPOTA (Ultimos días de Felipe II)

—¡Ah! ¿Qué me anuncia este cambio?—exclamó.
—¡Pobre mártir!—contestó don Juan—, te anuncia el término de tus aventuras y el principio de nuestra felicidad.
Doña Estrella, conmovida, exhaló un grito.
Sus ojos se llenaron de lágrimas. Abrió los brazos.
Don Juan se puso en pie y se precipitó en ellos.
Juntos latieron aquellos dos corazones que habían nacido para amarse.
Doña Isabel presenciaba la escena inmóvil y muda.
Al caer de algunos instantes, don Juan, cediendo la cintura de su esposa con el brazo derecho, tendió el izquierdo hacia la joven.
—Y tú—dijo—, víctima inocente de mis iras, ven, quiero estrecharte contra mi pecho.
—¡Gracias, Dios mío!—exclamó doña Isabel.
Y levantó al cielo sus ojos y sus manos cruzadas.
Don Juan y doña Estrella le abrieron los brazos, y los tres formaron un solo grupo, tierno y conmovedor. Per espacio de algunos minutos nadie pudo hablar.
Pasada la primera emoción, murmuró don Juan con acento cariñoso:
—Sentados, cerca, muy cerca de mí... El calor a mi alma, que se helaba en el vacío. Tú, esposa mía, y tú, mi dulce hermana, que este nombre he de darte desde hoy, oíd y perdonadme...
—¡Don Juan!
—¡Esposo mío!
—¡Necesito vuestro perdón...
—No hablen de eso.
Don Juan asió las manos de las dos jóvenes y dijo:
—Escuchadme.
Empezó el relato de aquellos días, de aquel odio, de aquellas torturas que tanto le hicieron sufrir.

Después habló de sus dudas, a consecuencia del lance en que perdió la vida Julián, de sus remordimientos, de su desesperación al convencerse de la inocencia de don Guillén.
Y, por último, refirió los últimos sucesos y su encuentro en la posada con Cardona, que le había revelado el sitio donde estaba don Guillén.
—¡Ah! ¡Ya lo sabes!—exclamó doña Estrella.
—Sí. Entre nosotros ya no hay secretos.
Don Juan miró fijamente a la joven.
—¿Y deseáis verle?—preguntó Isabel.
—Don Guillén—dijo—va a ser mi hermano, y como tú serás su esposa, eres mi hermana también, ya no mi pupila. Deja el ceremonioso tratamiento y hablame como los hermanos se hablan.
—Lo haré así—contestó doña Isabel loca de alegría.
—Ahora—continuó don Juan—, contestaré a tu pregunta. Si, deseo ver a don Guillén; pero he prometido esperar a sus amigos, porque quiero que presencien la entrevista.
—¿Por qué esperar?—preguntó doña Estrella.
—¡Ah! Puedes creerme, me impongo un sacrificio con esta demora, porque ardo en deseos de estrechar a don Guillén en abrazo fraternal; pero quiero que este acto sea solemne, y que aquellos que fueron testigos de

mi injusta persecución, lo sean de nuestra amistad.
—Pero don Guillén se encuentra ansioso por saber el resultado de las gestiones de sus amigos—objeto doña Isabel.
—Baja tú a prevenirle.
La joven no se hizo repetir la indicación, y después de abrazar a su hermana, salió corriendo como una locuela.
Era aquél el primer instante de felicidad que disfrutaban.
Don Juan y doña Estrella quedaron solos.
El palán enamorado, que tras largas luchas y pesares, consigue ver entre sus brazos al objeto de su amor, no se hubiera expresado con mayor vehemencia, con más loco entusiasmo, que don Juan en aquellos momentos.
Sabemos que amaba ciegamente a su esposa, y si la había atormentado, fue, como sabemos también, impulsado por los celos y por los arrebatos de su carácter, que, en la lucha y las contradicciones, se hizo más y más irascible.
Por eso se complacía en apurar el vocabulario de la ternura para demostrar su pasión.
A estas pruebas correspondía doña Estrella con su ternura infinita.
Había vuelto para los esposos la luna de miel, y se embriagaban en un idilio de amor y felicidad.
Doña Isabel en tanto, sin cuidarse

CAPITULO CLXXXIII

D. Guillén y D. Juan

Una hora había transcurrido cuando un criado se presentó a anunciar a don Juan de Ranales que el señor Pablo de Espinosa, esperaba en el salón.
Don Juan y doña Estrella, se apresuraron a recibirle.
—¿Ed bienvenido—exclamó don Juan—, os esperaba con impaciencia.
—Por eso no he querido retrasarme hasta tener noticias de Alberto.
—¿Nada sabéis?
—Hoy a las once, debe ser recibido por el rey, según nos ha dicho don Juan de Montalvo.
—¿Y no lo habéis visto?
—Salí muy temprano, sin duda para conferenciar con el alcalde y no volveré hasta que haya terminado su entrevista con el monarca.
—De modo que aún no sabemos a qué atenernos.
—De esa entrevista depende nuestro porvenir.
—¿Y nuestros amigos?